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Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe (c.d. 2) 

 

Aktywa z tytułu odroczonego podatku dochodowego tworzy się, gdy występują ujemne różnice 

przejściowe, czyli gdy: 

Wartość księgowa aktywów < wartość podatkowa aktywów 

lub 

Wartość księgowa pasywów > wartość podatkowa pasywów 

 

Rezerwę z tytułu odroczonego podatku dochodowego tworzy się, gdy występują dodatnie różnice 

przejściowe, czyli w sytuacji, gdy: 

Wartość księgowa aktywów > wartość podatkowa aktywów 

lub 

Wartość księgowa pasywów < wartość podatkowa pasywów 

 

 

Zadanie 1
1
 

Na koniec grudnia 2012 r. jednostka X naliczyła kontrahentom – zgodnie z umową – odsetki od 

należności wynoszących 20 000 zł, które nie zostały spłacone w terminie. Kwota odsetek 1000 zł nie 

została zapłacona do końca roku. Proszę ustalić przejściową różnicę pomiędzy wartością księgową 

(bilansową) i podatkową aktywów oraz zaksięgować podatek odroczony.  

 

Zadanie 2 

W styczniu 2013 r. jednostka X (z zadania 1) otrzymała zapłatę należności wraz z odsetkami. 

Kolejnym dniem bilansowym jest 31 marca 2013 r. Proszę ustalić różnicę przejściową pomiędzy 

wartością księgową i podatkową na dzień bilansowy i zaksięgować podatek odroczony. 

 

Zadanie 3 

Na dzień bilansowy jednostka dokonała odpisu aktualizującego wartość zapasów o wartości 

początkowej 30 000 zł, do poziomu cen sprzedaży netto, która wynosi 25 000 zł. Proszę ustalić 

przejściową różnicę pomiędzy wartością księgową i podatkową i zaksięgować podatek odroczony. 

 

Zadanie 4 

Wartość początkowa inwestycji krótkoterminowych w kwocie 40 000 zł została skorygowana na dzień 

bilansowy do wysokości 38 000 zł. Do wyceny inwestycji krótkoterminowych jednostka stosuje ceny 

rynkowe. Proszę ustalić przejściową różnicę pomiędzy wartością księgową i podatkową oraz 

zaksięgować podatek odroczony. 

 

Zadanie 5 

Wartość początkowa inwestycji długoterminowych 200 000 zł została przeszacowana na dzień 

bilansowy do wysokości 250 000 zł. Do wyceny inwestycji długoterminowych jednostka stosuje ceny 

rynkowe. W następnym roku (na dzień bilansowy) wartość tych inwestycji wyniosła 180 000 zł w 

cenie rynkowej. Proszę ustalić różnicę przejściową pomiędzy wartością księgową i podatkową na 

każdy dzień bilansowy i zaksięgować podatek odroczony. 

 

Zadanie 6  

Założenia z zadania nr 5, ale po pierwszym dniu bilansowym inwestycje zostały sprzedane za 260 000 

zł. Proszę zaksięgować podatek dochodowy. 
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